

英雄亲人，他们一直都在

整理 / 李立

又是一年芳草绿，又到一年清明时。清明节是祭奠逝者、寄托哀思、缅怀先人的传统节日。今年的清明，因为疫情原因，湖南多地倡导以“云祭扫”方式寄托哀思，越来越多的人也倾向于选择“云祭扫”。

清明“云祭扫”，思念亦不减。本期，我们整理了5篇表达思念的追忆文章。这些文章中，有丈夫追思被罪犯残忍杀害的全国模范法官妻子；有奋斗在抗疫一线的女儿，缅怀此前因公殉职的父亲；有从悲痛中艰难走出、投身关爱失独母亲群体公益事业的妈妈，思念意外去世的儿子；有志愿服务足迹遍及全国20多个重大灾难现场的“中国好人”，追忆亡妻临终前的嘱咐；有父亲深情思念在扶贫路上牺牲的女儿……

在春和景明的清明节，我们慎终追远，是为了不负先烈们和先人们的牺牲和期望。就像电影《寻梦环游记》告诉我们的那样：“生命的终结不是死亡，而是被所爱的人遗忘。”因此，当死亡将亲人带走，我们对他们最大的牵绊便是“不遗忘”，让他们“活在记忆里”。而我们，要积蓄力量，更好地前行。



春梅，天堂里是不是春梅常开

文 / 陈文曲



周春梅，女，苗族，湖南龙山人，1976年出生，2003年6月加入中国共产党，同年8月参加法院工作，生前任湖南省高级人民法院审判监督第一庭副庭长、三级高级法官。2021年1月12日，因多次拒绝为案件打招呼的非法要求，被罪犯残忍杀害，年仅45岁。她先后被追授全国模范法官、湖南省优秀共产党员、全国三八红旗手等称号。

春梅，你壮烈牺牲一年多了。我们的老师杨翔副院长说，你成为了天中最亮的那颗星星，在看着我们继续践行法治。而我到现在，还时常处于恍惚之中，还愿意相信你去了天国。

在整理你的遗物时，我们共同走过的美好岁月时常像放电影一样在我脑海中呈现。春梅，在湘潭大学法学院，我们度过美好的青春岁月，我们深受湘潭大学法学院“养浩然正气、铸法治精魂”院训的熏陶，深知法律价值和法治信仰对于一个社会的重要，法律必须被信仰，否则形同虚设，法治不是法条的简单堆砌，而是对法条背后法之精神的敬畏与守护。我们曾有过多次关于何为法治的讨论，后来我们形成了一个共识，即法治是规则之治、良法之治和程序之治的共识，你简称为良法善治。

春梅，我们相识、相知、相恋、相守二十余年。我们从恋爱、成家、生儿育女，经历从恋人到亲人，从亲人再到灵魂伴侣。本以为我们可以这样幸福地过完余生，但命运怎么如此残酷！

春梅，儿子现在对你有了更深刻的认识，他发自内心佩服妈妈了。他说，“我后悔，以前老是顶撞妈妈”，他还说“妈妈可能就是为了让法律来到这个世界上的，为法律而生，为法律而死。我血管里流淌着妈妈的血，大学时我要像妈妈和爸爸一样学法律，完成妈妈的法治梦，像妈妈一样做一个公正司法的好法官”。

春梅，你的突然离去，让儿子突然长大了，而二宝仍然天真无邪，白天总说：“妈妈上班去了”。到晚上，总问：“妈妈为什么还不下班？给妈妈打电话吧。”我说，妈妈到很远的地方出差了，

等你长大了，她就会回来！可等她长大懂事了，怎么办？

春梅，回顾我们共同走过的二十余年，你对我付出太多，我亏欠你太多。2005年我考回湘潭大学法学院读博士，我们的儿子刚出生，你独自照顾儿子，其实你也想读个博士，以你的实力，读博士没一点问题，为了支持我，你放弃了。2009年我博士毕业，随之准备出国访学，2010年我到广州外语外贸大学进修外语，你一边工作，一边照顾小孩。2011年我准备到美国访学，你外语比我好，很多访学文件是你帮我整理的。2012年我们全家到美国波士顿访学，你流利的口语，使得我们出门求学无碍。

春梅，原本我们都是平凡人，但你在平凡的审判岗位上，诠释了平凡的伟大！你用生命诠释了法治精神之魂，用鲜血浇灌了法治信仰之花，你把一生献给钟爱的神圣的审判事业。只是，如此悲壮和惨烈，老人和孩子不能也无法面对，我不能也无法接受，社会正义不能也无法容忍！春梅，你的被害，引起社会巨大反响，尤其是法律人的共鸣与深思。送别那天，各级领导，亲朋好友，同学们，冒着疫情的风险，从天南地北赶来送你最后一程。

你是父母的好女儿，公婆的好媳妇，孩子的好妈妈，是我挚爱的好妻子，我们携手同行22年的美好时光被定格于2021年1月12日，我们没有处够啊，若有来生，我们还要做夫妻。

春梅，你为法律而生，为法治而死。春已临，只见梅花不见人。

但我们坚信，法治的春天，因有无数春梅而绚丽芬芳。

璇儿，爸爸告诉你，青山脱贫了！

文 / 方彦



方璇，郴州桂东人，生前系湖南省桂东县青山乡人民政府副乡长。2017年8月2日，方璇在前往联点村扶贫的途中，因车辆滑落山崖不幸殉职，年仅26岁。她被追授“湖南省优秀共产党员”“全国巾帼建功标兵”“全国脱贫攻坚先进个人”等称号。

璇儿，爸妈想你呀！不知不觉，你走了四年多了，爸妈一直没有走出悲痛的阴影，逢年过节或你的生日，妈妈都发微信给你：叫你回家看一看，跟家人团圆；天冷了，提醒你加衣服注意身体，叫你不要

儿子，你离开19年了，他们现在叫我“慈灯妈妈”

文 / 殷自文

儿子！妈妈想你。我一直记得19年前的那一天，那是我人生中最黑暗的日子。上午出门时，你还主动提出要帮妈妈介绍好帮手助力美容生意，晚上，我竟听到了你遭遇严重车祸的消息。从这一天开始，我成了一名失独妈妈。

接下来的日子我过得人不像人鬼不像鬼，甚至好几次哭晕过去。这时，幸好你的同学和朋友高巍、易倩、郑达智、刘美君们出现了，他们告诉我：“今后我们就是你们

那么省，多买些好吃的……每当看到这些，我的心像刀割一样！你的离开，给父母留下的是永远也无法愈合的伤痛，我们无时无刻不在想念着你呀！

璇儿，你聪明懂事，勤奋好学，从小到大，从小学到大学毕业，你都不用父母操心。你参加工作在乡镇，工作又苦又累，从不听见你抱怨。回到家里，你也总是满脸笑容，开开心心，其实我知道，乡镇的工作繁重，一个女孩在乡镇工作不容易，好几次我们叫你去考机关的工作岗位，你笑着说：在哪里不是做事，自己年轻多做点事，多吃些苦算什么？你开朗、阳光、上进，我们打心底里高兴，你是父母的希望，父母的未来！没想到，老天早早地把你从我们的身边带走……你走时，才26岁呀。

璇儿！你轻轻地走了，没有留下只言片语，但你在扶贫攻坚的征程上，留下了深深的脚印。璇儿！爸爸告诉

你，桂东脱贫了！青山脱贫了！宋家村的老百姓也脱贫了！你心心念念建起来的青山乡幼儿园，迎来了天真活泼的小朋友入学！你应当开心，你的愿望实现了。你为伟大的脱贫攻坚事业，献出了年轻的生命，我们的党，我们的国家，我们的人民，没有忘记你！党和政府给予你许多荣誉，愿你的灵魂得到慰藉！父母以你为荣，也为你骄傲！

璇儿，你的弟弟3岁半了，有一次，他玩妈妈的手机时，不经意间，看到你着军装的照片，他小手指着照片，歪着小脑袋瓜看着我：爸爸，这是谁呀？我认真地对他说：这是你姐姐。弟弟迟疑了一下，说：姐姐去哪了呀？我的眼里含着泪水：姐姐去很远很远的地方了。

璇儿！你在天堂，还好吗？父母相信你过得好，因为你是一个美丽、开朗、善解人意的好姑娘，愿你在天灵，保佑家人健康平安，保佑祖国繁荣富强。

的儿子（女儿），你们病了有人照顾，老了有人赡养，走了有人送终。”

儿子啊，你知道，妈妈原本就喜欢唱歌跳舞，为了帮我走出困境，千儿女们鼓励并帮助我组建了畅想艺术团。我们开展了许多有意义的文艺活动，也收获了很多支持与关注，可这些无法抹去我对你的思念，无法抚平我内心的痛楚。

后来，我遇到很多像我一样的失独妈妈，这让我意识到，抱团取暖或许是我们

这些失独者自我疗愈、互相帮助的一条路。

2016年，我们成立了株洲市畅想慈灯社会工作服务中心，我也多了一个温暖的称呼：慈灯妈妈。此刻的我再也不是孤身一人，除了家人、千儿女们，我身边还聚集了不少经历了丧子之痛的失独妈妈和帮助失独家庭的志愿者们，我们共同努力，抱团取暖。不但收拾好心情、减轻了伤痛，还加入到志愿者队伍中，积极服务社会。